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1  总    则
1.0.1  为加强四川省绿色建筑工程施工管理，落实绿色建筑设计目标，规范绿色建筑工程施工质量验收，制定本标准。

【条文说明】 

本条阐述制定本规范的目的。目前，绿色建筑发展已由初期的政策鼓励逐步向强制推广迈进，北京、天津、上海、重庆、江苏、浙江、山东等地已在城镇新建建筑中全面执行绿色建筑标准。截至2016年底，全国累计竣工强制执行绿色建筑标准项目超过2万个，面积超过5亿平方米。然而，绿色建筑迅猛发展的过程中也要注意到，截至2016年底，全国累计有7235个建筑项目获得绿色建筑评价标识，建筑面积超过8亿平方米；其中，2016年获得绿色建筑评价标识的建筑项目3164个，建筑面积超过3亿平方米。但目前绿色建筑运行标识项目还相对较少，仅占建筑项目总量的5%左右。
同时，绿色建筑设计阶段的技术措施在项目实施过程中，由于各种原因导致技术措施未能落实，进而导致绿色建筑性能降低。为更好的衔接绿色建筑设计和运营两个阶段，落实绿色建筑设计目标，有必要进行绿色建筑工程竣工验收，保证绿色建筑工程质量。
1.0.2  本规定适用于四川省行政区域内新建、扩建或改建的绿色民用建筑工程竣工验收。
【条文说明】 

本标准中适用于满足现行国家标准《绿色建筑评价标准》GB/T 50378或现行四川省工程建设地方标准《四川省绿色建筑评价标准》DBJ51/T 009要求，通过绿色建筑施工图审查或取得绿色建筑设计评价标识的民用建筑工程。
1.0.3  绿色建筑工程竣工验收除应符合本标准规定外，尚应符合国家和四川省现行有关标准的规定。
【条文说明】 
阐明在执行本标准时，必须同时符合现行国家、行业和四川省相关标准的要求，目的在于保持本标准与现行国家、行业和四川省相关标准的一致性和相关性。
2  术    语
2.0.1  绿色建筑工程 green building construction
按照绿色建筑要求设计并进行建造的建筑工程。
3  基本规定
3.0.1  绿色建筑工程应通过绿色建筑施工图审查或获得绿色建筑设计评价标识，并根据审查或评价结果进行验收。
【条文说明】 

现行国家标准《绿色建筑评价标准》GB/T50378和现行四川省工程建设地方标准《四川省绿色建筑评价标准》DBJ51/T 009中的控制项、以及绿色建筑施工图审查和绿色建筑设计阶段评价中达标的评分项和加分项，均应纳入验收范围。
3.0.2  绿色建筑工程施工验收应在建筑工程分部工程质量验收合格的基础上并在单位工程竣工验收前进行。
【条文说明】 

绿色建筑工程涉及到建筑工程的各个方面以及部分室外工程。因此绿色建筑工程验收的内容以及文件要求也必然与建筑工程以及室外工程的部分内容相一致。为避免针对相同内容的重复验收，并结合绿色建筑工程涵盖内容的广泛性，绿色建筑工程验收应在建筑工程的各分部工程以及室外工程质量验收合格后进行（分项可同步进行）。将绿色建筑工程验收作为工程竣工备案的前置条件，有利于保证建筑工程除主体工程外，绿化、园林、环保和各项配套设施建设的完备性，达到真正意义上的绿色建筑。

绿色建筑工程验收贯穿整个建设周期，内容包含单位工程中各个分部工程的有关内容，在进行绿色建筑工程验收时，可采信各分部工程相关验收内容。绿色建筑工程验收时，相关技术人员应参与验收过程。
3.0.3  已通过施工图审查或绿色建筑评价定级的绿色建筑，其工程设计变更不得降低原绿色建筑设计要求。
【条文说明】 
由于材料供应、工艺改变等原因，建筑工程施工中可能需要改变设计。为了避免这些改变影响绿色建筑施工图审查评价结果，当设计变更涉及绿色建筑设计相关条款时，需经原施工图审查机构或绿色建筑评价机构审查，并在实施前办理设计变更手续。任何影响绿色建筑等级的变更除应由原设计单位认可外，还应报原负责绿色建筑设计审查机构审查确定。确定变更后，应获得监理或建设单位的确认，并应按照变更后的绿色建筑达标情况进行验收。

本条文的设定充分考虑了绿色建筑设计、建造过程中由于各种外部因素而存在的技术应用变更的实际问题，同时也为了维护已经审查或评价确定的绿色建筑的设计要求和设计品质，保证绿色技术在施工阶段得到落实，保证建造形成的绿色建筑性能符合审查或评价结果。
4  围护结构工程 
4.1  主控项目 
4.1.1  混凝土结构中梁、柱纵向受力普通钢筋应采用不低于400MPa级的热轧带肋钢筋。
检验方法：对照结构专业施工图，核查实际选用的梁、柱纵向受力普通钢筋牌号和规格、购销合同、产品质量证明文件和检测报告。
检查数量：全数检查。
4.1.2  建筑造型要素简约，无大量装饰性构件。
检验方法：对照建筑专业和结构专业施工图、建筑效果图、建筑工程材料决算清单，现场观察检查装饰性构件的设置情况。
检查数量：全数检查。
【条文说明】 
设置大量的没有功能的纯装饰性构件，不符合绿色建筑节约资源的要求。而通过使用装饰和功能一体化构件，利用功能构件作为建筑造型的语言，可以在满足建筑功能的前提下表达美学效果，并节约资源。对不具备遮阳、导光、导风、载物、辅助绿化等作用的飘板、格栅、构架和塔、球、曲面等装饰性构件，应对其造价进行控制。

4.1.3  建筑围护结构内表面防结露措施应符合设计要求。
检验方法：对照建筑专业围护结构施工图和节点大样图、围护结构防结露计算书，核查建筑节能保温体系和热桥部位隐蔽工程记录、建筑热工缺陷检测报告。
检查数量：按不同热桥种类，每种抽查检查一处。
4.1.4  建筑屋顶和东、西外墙隔热性能应符合设计要求。
检验方法：对照建筑专业施工图、围护结构热工性能专项计算分析报告、内表面最高温度计算报告，核查围护结构传热性能检测报告、建筑节能保温体系和热桥部位隐蔽工程记录、建筑热工缺陷检测报告；核查夏季屋顶和东、西外墙内表面温度检测报告，现场观察检查建筑突出物是否覆有保温材料。
检查数量：按不同主体结构和热桥种类，每种各抽查检查一处。

4.2  一般项目
4.2.1  围护结构热工性能指标优于国家现行相关建筑节能设计标准的规定。
检验方法：对照建筑专业施工图及建筑节能审查相关文件，核查围护结构节能工程验收记录、进场复验报告，重点核查围护结构的热工性能指标或供暖空调全年计算负荷报告，现场检查外墙、屋面、外窗/幕墙构造做法应符合设计要求。

检查数量：外墙、屋面、外窗/幕墙每个部分应至少抽查3处。
检查数量：全数检查。
4.2.2  土建与装修工程一体化设计实施比例应符合设计要求。
检验方法：对照土建和装修专业施工图，核查施工方案和施工日志，现场观察检查装修是否有对土建工程已有构件和设施的破坏和较大拆改的痕迹，以及一体化设计实施情况。
检查数量：至少抽查3处，当总数少于3处时，应全数检查。

【条文说明】 
土建装修一体化设计，要求对土建设计和装修设计统一协调，在土建设计时考虑装修设计需求，土建开工前需完成装修设计，施工方案需通过监理单位（建设单位）的审查，施工方案中包含土建和装修两个施工阶段的内容；事先进行孔洞预留和装修面层固定件的预埋，避免在装修时对已有建筑构件打凿、穿孔，可保证结构安全，减少材料消耗，并降低装修成本。

4.2.3  公共建筑中可变换功能的室内空间采用可重复使用的隔断（墙）的比例应符合设计要求。
检验方法：对照建筑、结构、装修专业施工图、可重复使用隔断（墙）的设计说明及比例计算书，现场观察检查室内灵活隔断实施情况。
检查数量：至少抽查3处，当总数少于3处时，应全数检查。
4.2.4  工业化预制构件用量比例应符合设计要求，整体化定型设计的厨房、卫浴间选用应符合设计要求。
检验方法：对照建筑、结构和装修专业施工图，核查工程材料决算清单、预制构件用量比例计算书、预制构件购销合同、整体化定型设计厨房、卫浴间购销合同，现场观察检查工业化生产的预制构件以及整体化定型设计的厨房、卫浴间实施情况。
检查数量：至少抽查3处，当总数少于3处时，应全数检查。
【条文说明】 
预制构件包括各种结构构件和非结构构件，例如预制梁、预制柱、预制墙板、预制楼梯等。整体化定型设计的厨房是指按照人体工程学、炊事操作工序、模数协调及管线组合原则，采用整体设计方法而建成的标准化厨房。整体化定型设计的卫浴间指在有限的空间内实现洗面、沐浴、如厕等多种功能的独立卫生间单元。
4.2.5  预拌混凝土、预拌砂浆使用情况应符合设计要求。
检验方法：对照建筑、结构专业施工图，核查预拌混凝土、预拌砂浆用量清单及其用量比例、预拌混凝土和预拌砂浆购销合同。

检查数量：全数检查。
【条文说明】 
预拌混凝土应用技术已经较为成熟，产品性能稳定，易于保证工程质量，减少施工现场噪声和粉尘污染。预拌砂浆与现场拌制砂浆相比，不是简单意义的同质产品替代，而是采用先进工艺的生产线拌制，增加了技术含量，产品性能得到显著增强。预拌混凝土应符合现行国家标准《预拌混凝土》GB/T 14902的规定，预拌砂浆应符合现行标准《预拌砂浆》GB/T 25181及《预拌砂浆应用技术规程》JGJ/T 223的规定。
4.2.6  高强建筑结构材料及高耐久性建筑结构材料选用符合设计要求。
检验方法：对照结构专业施工图、高强建筑结构材料用量比例计算书、核查高强度钢、高性能混凝土购销合同、产品质量证明文件和检测报告，核查材料决算清单中有关钢材、钢筋、混凝土的使用情况。
检查数量：全数检查。
【条文说明】 
合理采用高强度结构材料，可减小构件的截面尺寸及材料用量，同时也可减轻结构自重、减小地震作用及地基基础的材料消耗。高耐久性混凝土性能不低于行业标准《混凝土耐久性检验评定标准》JGJ/T 193中的相关规定，耐候结构钢须符合现行国家标准《耐候结构钢》GB/T 4171的规定，耐候型防腐涂料须符合行业标准《建筑用钢结构防腐涂料》JG/T 224中Ⅱ型面漆和长效型底漆的要求。
4.2.7  可再利用材料和可再循环材料用量比例应符合设计要求。
检验方法：对照可再利用材料和可再循环材料性能检测报告及其使用比例计算书，核查工程材料决算清单及实际用量比例。
检查数量：全数检查。
4.2.8  对采用可调节遮阳措施的建筑，可控遮阳调节措施的面积比例应符合设计要求。
检验方法：对照建筑专业施工图和遮阳设施产品说明书，核查遮阳设施产品质量证明文件、性能检测报告、以及外窗和幕墙透明部分中有可控遮阳调节措施的面积比例，现场观察检查遮阳设施安装情况。

检查数量：至少抽查3处，当总数少于3处时，应全数检查。

5  通风与空调工程
5.1  主控项目
5.1.1  采用集中供暖空调系统的建筑，房间内的温度、湿度、新风量应符合设计要求。
检验方法：对照暖通空调专业施工图，核查新风机组风量检测报告、室内温湿度、风速检测报告。
检查数量：室内温湿度应按功能房间数量进行抽样，不得少于3间；当房间总数少于3间时，应全数检测。室内新风量检测时应按照新风系统数量进行抽样，不得少于1个典型系统。
5.2  一般项目
5.2.1  冷（热）源机组能效、集中供暖系统热水循环泵的耗电输热比、空调冷热水系统循环水泵的耗电输冷（热）比和通风空调系统风机的单位风量耗功率应符合设计要求。
检验方法：对照暖通空调专业施工图，核查冷、热源设备产品质量证明文件和性能检测报告，现场观察检查冷、热源系统及设备的实施情况；对照集中供暖系统热水循环泵的耗电输热比、空调冷热水系统的耗电输冷（热）比、风机单位风量耗功率计算书，核查水泵、风机等产品质量证明文件和性能检测报告。

检查数量：全数检查。

5.2.2  降低过渡季节供暖、通风与空调能耗的各项措施应符合设计要求。
检验方法：对照暖通空调专业施工图，核查水系统设备、风系统设备等产品质量证明文件和性能检测报告、水系统、新风系统试运转记录，现场观察检查系统降低过渡季节供暖、通风与空调系统能耗的技术措施实施情况。
检查数量：全数检查。

【条文说明】 
暖通空调系统设计时不仅要考虑设计工况，还要考虑全年运行模式。尤其在过渡季，空调系统可以有多种节能措施，包括冷却塔免费供冷、全新风或可调新风的全空气调节系统等。
5.2.3  供暖、通风与空调系统降低部分负荷、部分空间使用能耗的措施应符合设计要求。
检验方法：对照暖通空调专业施工图，核查冷热源设备、水系统设备、风系统设备等产品质量证明文件和性能检测报告、空调冷源部分负荷性能系数（IPLV）计算书、水力平衡调试报告、以及冷（热）源系统试运转记录。现场观察检查一下内容：

1  供暖、空调系统分区及控制措施；

2  空调冷（热）源机组配置、根据负荷变化调节制冷（热）量的控制策略、空调冷源的部分负荷性能；

3  水系统、风系统所采用的节能技术及其系统水力平衡措施。
检查数量：全数检查。

【条文说明】 

多数空调系统都是按照满负荷进行系统设计和设备选型的，而建筑在绝大部分时间内是处于部分负荷状况的，或者同一时间仅有一部分空间处于使用状态。系统设计中应考虑合理的系统分区、水泵变频、变风量、变水量等节能措施，保证在建筑物处于部分冷热负荷时和仅部分建筑使用时，能根据实际需要提供恰当的能源供给，同时不降低能源转换效率，并能够指导系统在实际运行中实现节能高效运行。
5.2.4  排风能量回收系统应符合设计要求。
检验方法：对照暖通空调专业施工图、排风能量回收系统计算分析报告，核查排风能量回收系统装置产品质量证明文件和性能检测报告，重点核查以下内容：

1  集中空调系统中排风热回收装置的额定热回收效率；

2  非集中空调系统中带热回收的双向换气装置的额定热回收效率。

现场观察检查排风能量热回收系统的实施情况。
检查数量：集中式系统全数检查，分户式系统不得少于3户，当总数少于3户时，应全数检测。

【条文说明】 
对空调区域排风中的能量加以回收利用可以取得很好的节能效益和环境效益。现行国家标准《空气-空气能量回收装置》GB/T 21087对排风能量回收装性能提出了具体要求，《空调系统热回收装置选用与安装》对排风热回收装置的选用原则提出了具体要求。
5.2.5  供暖、空调末端装置可独立启停的主要功能房间数量及比例应符合设计要求。

检验方法：对照暖通空调专业施工图和末端装置可独立启停的主要功能房间比例计算书，核查末端控制装置产品质量证明文件、空调末端系统调试记录、试运转记录，现场观察检查末端控制装置安装情况，现场操作检查控制方式。
检查数量：不得少于3间，当总数少于3间时，应全数检测。

【条文说明】 
供暖空调末端的可调性及个性化调节措施部分可满足用户改善个人热舒适的差异化需求，也是空调系统节能的重要措施。对于采用供暖空调系统的公共建筑，应根据房间、区域的功能和所采取的系统形式，合理设置可调末端装置，并保证供暖空调系统末端设备控制装置的设计符合标准要求。
6  建筑给水排水工程
6.1  主控项目
6.1.1  用水器具的节水性能应符合设计要求。

检验方法：核查用水器具和设备产品质量证明文件，现场观察检查节水器具和设备的安装情况。
检查数量：系统全数检查，产品分类别按总量抽查10%，且数量不得少于5处。
【条文说明】 
除特殊功能需求外，所有用水器具必须采用节水器具，节水器具应满足现行标准《节水型生活用水器具》CJ/T 164及《节水型产品通用技术条件》GB/T 18870的要求，且节水器具的选择应符合设计要求。对于工作水压和流量有特殊需求的用水器具，需提供原因说明及其工作水压及流量参数，并应符合设计要求。
6.2  一般项目
6.2.1  给水系统中避免管网漏损的措施应符合设计要求。

检验方法：审查给水排水系统材料说明、设备表和隐蔽工程验收记录，并现场核实设备铭牌、管材、阀门和漏损情况。 

检查数量：全数检查。

【条文说明】 
为避免阀门、给水末端、储水设备及其他设施和管网等漏失水量，给水系统中的阀门、管材、管件、接口、节水器具、水表、设备等应按照设计要求的质量和性能进行选用，施工中应保证各连接部位的密封。室外埋地管道避免管网漏损的措施应严格按照设计要求实施，并应保证施工质量。应根据水平衡测试要求安装分级计量水表，分级计量水表安装率应达100%，下级水表的设置应覆盖上一级水表的所有出流量，不得出现无计量支路；进行水平衡测试，确保管网和设施无泄漏点或溢水。
6.2.2  给水系统用水点供水压力应符合设计要求。

检验方法：对照给水系统图、各层用水点用水压力计算表，核查减压产品质量证明文件、给水系统用水点供水压力（当用水点供水压力不大于0.2MPa时，应同时核查用水点供水压力是否满足用水器具最低工作压力），现场观察检查给水系统减压措施实施情况。
检查数量：全数检查。

【条文说明】 
为控制给水配件超压出流现象，需在满足用水器具最低工作压力要求基础上，尽可能降低用水点供水压力。主要的技术措施有给水系统合理压力分区、合理选用减压阀和减压孔板等减压产品。
6.2.3  用水计量装置的设置应符合设计要求。

检验方法：核查计量水表产品质量证明文件；对照给排水施工图，水表平面示意图，现场观察检查水表的安装是否按用途进行分类计量。
检查数量：按照计量装置总数抽查不少于5%，且不少于5处。

【条文说明】 
按使用用途、付费或管理单元情况，对不同用户的用水分别设置用水计量装置，统计用水量，并据此施行计量收费，以实现“用者付费”，达到鼓励行为节水的目的，同时能够统计不同用途用水量和分析渗漏水量，达到持续改进的目的。
6.2.4  空调设备或系统采用的节水冷却措施应符合设计要求。

检验方法：对照给排水专业和暖通空调专业施工图，核查冷却塔产品质量证明文件和性能检测报告，现场观察检查循环冷却水水处理措施、冷却水系统溢流防治措施的实施情况以及空调设备形式。

检查数量：全数检查。

【条文说明】 
空调设备或系统的节水冷却技术包括水处理装置、加大集水盘、设置平衡管或平衡水箱、无蒸发耗水量的冷却技术等。
6.2.5  非传统水源利用应符合设计要求。

检验方法：对照给排水专业施工图、非传统水源利用方案和非传统水源利用计算书，现场观察检查非传统水源利用及其安全保障措施的实施情况。

检查数量：全数检查。

【条文说明】 

使用非传统水源时，应进行合理的方案设计，采取用水安全保障措施，不得对人体健康与周围环境产生不良影响。各类不同水质要求的给水管线应有明显的管道标识，设置防止误接、误用、误饮的措施。对于住宅、办公、商店、旅馆类建筑，非传统水源利用可包括室内冲厕、室外绿化灌溉、道路浇洒、洗车用水等方面，绿色建筑工程施工验收时应重点考察非传统水源利用措施的实施情况。对于其他类型建筑，核查绿化灌溉、道路冲洗、洗车用水及冲厕等所采用非传统水源的用水量占其总用水量的比例。
6.2.6  冷却水补水使用非传统水源应符合设计要求。

检验方法：对照给排水专业、暖通空调专业施工图以及非传统水源利用计算书，现场观察检查冷却水补水来源及系统设置情况。

检查数量：全数检查。
【条文说明】 
雨水、再生水等非传统水源，只要其水质能够满足现行国家标准《采暖空调系统水质》GB/T 29044中规定的空调冷却水水质要求，均可替代自来水作为冷却水补水源。
7  建筑电气工程
7.1  主控项目
7.1.1  建筑冷热源、输配系统、照明等各部分能耗独立分项计量系统应符合设计要求。
检验方法：对照电气专业施工图，核查计量装置产品质量证明文件、分项计量系统调试记录、试运转记录，现场观察检查分项计量装置安装情况。

检查数量：全数检查。

【条文说明】 
公共建筑各部分能耗的独立分项计量对于了解和掌握建筑各项能耗水平和能耗结构是否合理，及时发现存在的问题并提出改进措施等具有积极的意义。分项计量系统一般由数据采集子系统、传输子系统和处理子系统组成。
7.1.2  建筑照明数量和质量符合设计要求。
检验方法：对照建筑专业施工图、照度计算书，居住建筑核查照度、一般显色指数现场检测报告；公共建筑核查照度、统一眩光值、照度均匀度、一般显色指数现场检测报告。现场观察检查灯具数量及设置情况。
检查数量：居住建筑至少抽查3个户型，每个户型不少于1户。公共建筑至少抽查3种主要功能房间，每种主要功能房间不少于1间。
7.2  一般项目
7.2.1  各房间或场所的照明功率密度值应符合设计要求。

检验方法：对照电气专业施工图和建筑照明功率密度计算书，核查主要功能房间或场所的照明功率密度值检测报告。
检查数量：全数检查。
【条文说明】 
照明功率密度值达到现行国家标准《建筑照明设计标准》GB 50034中规定的目标值。
7.2.2走廊、楼梯间、门厅、大堂、大空间、地下停车场等场所的照明系统的节能控制措施应符合设计要求。

检验方法：对照电气专业施工图，现场观察检查照明系统分区控制、定时控制、自动感应控制等节能控制措施实施情况。

检查数量：全数检查。

【条文说明】 
在建筑的实际运行过程中，照明系统的分区控制、定时控制、自动感应开关、照度调节等措施对降低照明能耗作用很明显。
7.2.3电梯、自动扶梯设备选择及其节能控制措施应符合设计要求；三相配电变压器、水泵、风机等节能型电气设备的节能性能指标应符合设计要求。

检验方法：对照电气专业施工图、暖通空调专业施工图，核查电梯、扶梯设备、变配电、水泵、风机等电气设备的产品质量证明文件和节能性能指标。
检查数量：全数检查。
【条文说明】 
要求所用配电变压器满足现行国家标准《三相配电变压器能效限定值及能效等级》GB20052规定的技能评价值；水泵、风机（及其电机）等功率较大的用电设备满足相应的能效限定值及能源效率等级国家标准规定的节能评价。

8  可再生能源应用工程
8.1  一般项目

8.1.1  建筑可再生能源应用工程分项工程检验批验收应符合设计要求。
检验方法：核查可再生能源应用分项工程检验批验收质量证明文件和相关技术资料。
检查数量：全数检查。

【条文说明】 
本条规定了建筑应用可再生能源时，需对该分项工程的可在能源的检验批进行验收，主要验收其是否满足设计文件要求。
8.1.2  太阳能热水系统应用工程应符合设计要求。

检验方法：对照太阳能热水系统应用工程的专项施工图、核查进场验收记录和性能检测报告、核查太阳能热水系统的设备、集热设备、储热设备、阀门及管材等产品质量证明文件、，现场观察检查可再生能源系统实施情况；现场核查系统试运转记录。
检查数量：全数检查。

【条文说明】 
太阳能热水系统应用工程采用的集热设备、储热设备、热水管材、阀门等进场时应按设计要求对其类型、材质、规格及外观等进行验收，并经监理工程师（建设单位代表）检查许可，且形成相应的验收记录。太阳能热水系统的设计、设备应符合《民用建筑太阳能热水系统应用技术规范》GB 50364-2005及《可再生能源建筑应用工程评价标准》的相关要求。
8.1.3  太阳能光伏系统应用工程应符合设计要求。

检验方法：对照太阳能光伏系统应用工程的专项施工图、核查进场验收记录和性能检测报告、核查太阳能光伏系统的设备、电气设备、阀门及管材等产品质量证明文件、，现场观察检查可再生能源系统实施情况；现场核查系统试运转记录。
检查数量：全数检查。

【条文说明】 
太阳能光伏系统应用工程采用的光伏组件、汇流箱、电缆、并网逆变器、配电设备等进场时应按设计要求对其类型、材质、规格及外观等进行验收，并经监理工程师（建设单位代表）检查许可，且形成相应的验收记录。太阳能光伏系统的设计、设备应符合《民用建筑太阳能光伏系统应用技术规范》JGJ 203-2010及《可再生能源建筑应用工程评价标准》的相关要求。
8.1.4  地源热泵系统应用工程应符合设计要求。

检验方法：对照地源热泵系统应用工程的专项施工图、核查进场验收记录和性能检测报告、核查地源热泵系统的机组、水泵、阀门及管材等产品质量证明文件、，现场观察检查可再生能源系统实施情况；现场核查系统试运转记录。
检查数量：全数检查。

【条文说明】 
地源热泵系统应用工程采用的主机、水泵、管材、管件、阀门、仪表、绝热材料等进场时应按设计要求对其类型、材质、规格及外观等进行验收，并经监理工程师（建设单位代表）检查许可，且形成相应的验收记录。地源热泵系统的设计、设备应符合《地源热泵系统工程技术规范》GB 50366-2009及《可再生能源建筑应用工程评价标准》的相关要求。
9  场地与环境
9.1  主控项目
9.1.1  建筑主要功能房间外墙、隔墙、楼板、门窗的隔声性能及室内噪声级，应符合设计要求。

检验方法：对照建筑专业施工图及构件隔声及室内背景噪声计算报告，核查主要功能房间外墙、隔墙、门窗隔声性能现场检测报告；核查主要功能房间室内背景噪声现场检测报告。对在绿色建筑工程施工质量验收前已经完成二装设计的楼板，应核查主要功能房间楼板空气声隔声及楼板撞击声现场检测报告。对照暖通专业图纸、电梯图纸等相关文件，现场观察检查空调系统、水泵、电梯等产生噪声的设备的隔声、减噪措施。
检查数量：居住建筑至少抽查3个户型，每个户型不少于1户。公共建筑
至少抽查3种主要功能房间，每种主要功能房间不少于1间。
【条文说明】 
墙体的隔声性能是和施工质量分不开的。因而，设计资料和产品的检验报告并不能反映墙体的实际隔声性能。在国家标准《住宅性能评定技术标准》GB/T 50362中对于建筑建成后的隔声性能的评定也只是审阅检测报告，而没有特别强调审阅现场测试报告。因此，建筑建成后隔声性能的验收也留下了问题。最终，使得建筑建成后的隔声性能难以保障。绿色建筑施工验收应着重检查建筑隔声性能的现场检测。
9.2  一般项目
9.2.1  公共建筑中的多功能厅、接待大厅、大型会议室和其他有声学要求的重要房间进行专项声学设计，满足相应功能要求。

检验方法：对照公共建筑中有声学要求的重要房间的专项声学设计报告，核查房间混响时间、噪声现场检测报告；扩声系统产品质量证明文件和见证取样检测报告。现场观察检查体型设计、噪声控制及扩声系统设置情况与声学设计的符合性。
检查数量：全数检查。
9.2.2  室外夜景照明应符合设计要求，玻璃幕墙可见光反射比应符合设计要求，避免产生光污染。
检验方法：核查室外照明灯具、光源及附件、幕墙材料产品质量证明文件和见证取样检测报告；核查玻璃幕墙可见光反射比检测报告。现场观察检查室外照明灯具、光源及附件安装情况。
检查数量：至少抽查3处，当总数少于3处时，应全数检查。

【条文说明】 
建筑物光污染产生的眩光会让人感到不舒适，还会使人降低对灯光信号等重要信息的辨识力，甚至带来道路安全隐患。夜景照明对于建筑外窗垂直面照度、发光强度、眩光、平均亮度等均应按照《城市夜景照明设计规范》JGJ/T163的要求选取，避免产生光污染。
9.2.3  场地内环境噪声应符合《声环境质量标准》GB3096的相关规定，并按照设计文件采取了隔声降噪措施。
检验方法：核查环境影响评估报告、环境降噪措施设计文件、施工记录等材料，现场观察检查降低噪声措施的实施情况。

检查数量：全数检查。
检查数量：全数检查。
9.2.4  场地与公共交通设施联系便捷，应符合设计要求。
检验方法：对照区域规划图或交通规划图、建筑总平面图，现场观察检查场地周边公共交通布局情况，核查场地出入口到达公共汽车站或轨道交通站的距离、场地出入口步行距离800米范围内的公共交通线路数量、与公共交通站点可便捷联系的人行通道。
检查数量：全数检查。

【条文说明】 
为便于建筑使用者利用公共交通出行，在项目选址与场地规划中应重视建筑及场地与公共交通站点的有机联系，合理设置出入口并设置便捷的步行通道联系公共交通站点，如直接提供架设天桥将建筑与公交站点相通，通过空间的合理组织将建筑室内空间与轨道交通战场连通，设计专用步行通道减少行人绕行、便捷地与城市道路的步行系统相连等。
9.2.5  场地内交通组织应合理设置，人行通道、自行车停车设施、机动车停车设施应符合设计要求。
检验方法：对照建筑总平面图及景观专业施工图，现场观察检查人行通道无障碍设计实施情况；对照自行车库/棚及附属设施施工图、停车场施工图、地面交通流线分析图，核查地面停车率计算书以及错时停车管理制度等文件，现场观察检查自行车、机动车停车设施设计实施情况。

检查数量：人行通道无障碍设计至少抽查3处，当总数少于3处时，应全数检查。自行车、机动车停车设施至少抽查1处。
9.2.6  住区公共服务设施或公共建筑配套服务设施应符合设计要求。
检验方法：居住建筑应对照住区规划图、建筑总平面图，现场观察检查以下内容：

1 场地出入口到达幼儿园的步行距离；

2 场地出入口到达小学的步行距离；

3 场地出口到到达商业服务设施的步行距离；

4 相关设施设置形式以及向周边居民开放措施；

5 场地1000m范围内公共服务设施设置情况。

公共建筑应对照场地规划图和建筑总平面图，现场观察检查以下内容：

1 公共建筑集中设置或公共服务功能情况；

2 配套辅助设施设备共同使用及资源共享情况；

3 建筑向公众开放措施；

4 室外活动场地向周边居民开放措施。
检查数量：全数检查。

【条文说明】 
居住配套公共服务设施是满足居民基本物质与精神生活所需的设施，也是保证居民生活品质不可缺少的重要组成部分。设施整合集中布局、协调互补和社会共享可提高使用效率、节约用地和投资。公共建筑集中配置，配套设施设备可以共享公用，是提高服务效率、节约资源的有效方法。
9.2.7  绿化灌溉采用的节水灌溉措施及其应用面积应符合设计要求。
检验方法：对照给排水专业和景观专业施工图，核查以下内容：

1节水灌溉系统覆盖的绿化面积比例；

2土壤湿度感应器、雨天关闭装置等节水控制措施所应用的绿化面积比例及节水控制产品质量证明文件；

现场观察检查节水灌溉系统的设计情况及数量。

检查数量：全数检查。

9.2.8  主要功能房间具有良好的户外视野，采光系数应符合设计要求。
检验方法：对照建筑总平面图和施工图、居住建筑卧室及起居室的窗地面积比利计算书、公共建筑天然采光模拟分析报告，核查采光系数检测报告，现场观察检查主要功能房间天然采光情况。
检查数量：居住建筑至少抽查3个户型，每个户型不少于1户。公共建筑至少抽查3种主要功能房间，每种主要功能房间不少于1间。
【条文说明】 
天然采光不仅有利于节能和视觉工效，也有利于使用者的生理和心理健康。采光系数测量的天空条件应选择《日光的空间分布 CIE标准普通天》ISO15469、《日光的空间分布CIE一般标准天空》CIE S011规定的CIE标准全阴天。
9.2.9  主要功能房间眩光控制措施、公共建筑内区和地下空间天然采光利用措施应符合设计要求。
检验方法：对照建筑专业施工图和主要功能房间采光计算报告（包括眩光计算）、地下室平均采光系数模拟计算报告，核查主要功能房间采光系数、眩光值现场检测报告，现场观察检查建筑眩光控制措施、天然采光利用措施的实施情况。
检查数量：居住建筑至少抽查3个户型，每个户型不少于1户。公共建筑至少抽查3种主要功能房间，每种主要功能房间不少于1间。地下室全数检查。

【条文说明】 
改善天然采光效果，不仅要保证适宜的采光水平，提高采光质量，采取控制窗眩光措施。采用下沉广场、天窗、导光管系统等实现地下车库天然光采光，达到节能的效果。
9.2.10  建筑空间、平面布局和构造设计应有利于自然通风，并符合设计要求。
检验方法：对照建筑专业施工图，住宅建筑核查通风开口面积比例计算书、现场观察检查住宅建筑外窗通风开口情况以及明卫设置，公共建筑观察检查自然通风辅助构造实施情况。
检查数量：居住建筑至少抽查3个户型，每个户型不少于1户。公共建筑至少抽查3种主要功能房间，检查总数不得少于3间。
9.2.11  建筑功能区域气流组织合理，并符合设计要求。
检验方法：对照暖通空调专业施工图、气流组织模拟分析报告，核查暖通空调系统设备和末端装置产品质量证明文件、送排风系统调试记录和试运转记录，现场观察检查重要功能区供暖空调系统设备和末端装置的安装情况，卫生间、餐厅、地下车库等区域送排风装置安装情况，以及气流组织优化措施的实施情况。

检查数量：居住建筑至少抽查3个户型，每个户型不少于1户，检查总数不得少于3户。公共建筑设有餐厅的应全数检查。
【条文说明】 
气流组织直接影响室内空气调节和污染物的排放效果，关系着房间工作区的温湿度基数、精度及区域温差。只有合理的气流组织才能均匀地消除室内余热余湿，应能有效地排除有害气体和灰尘。
9.2.12  室内空气质量监控系统应符合设计要求。
检验方法：对照暖通空调专业和电气专业施工图，核查监控设备及装置质量证明文件、系统调试记录和试运转检录、室内空气质量监测传感器的位置及点数，现场观察检查与排风联动的二氧化碳检测装置的安装情况。
检查数量：公共建筑至少抽查3种主要功能房间，每种主要功能房间不少于1间。
9.2.13  地下车库的一氧化碳浓度监测和联动控制系统应符合设计要求。
检验方法：对照建筑专业和电气专业施工图，核查一氧化碳监测装置和相关联动控制装置产品质量证明文件、一氧化碳监测系统和联动控制系统调试记录和试运转记录，现场观察检查一氧化碳监测装置的安装情况。
检查数量：至少抽查3处，当总数少于3处时，应全数检查。

【条文说明】 
汽车排放的主要污染物中一氧化碳对人体危害最大。因此，为了保证车库内良好空气质量并节约能源，本条将在地下车库设置一氧化碳浓度监测装置且与排风设备联动，保证地下车库内的一氧化碳浓度符合规定。一个防火分区至少设置一个一氧化碳监测点并与通风系统联动。
9.2.14  主要功能房间的空气处理措施应符合设计要求。
检验方法：对照暖通空调专业施工图，核查空气处理措施专项报告、室内空气品质检测报告，现场观察检查主要功能房间空气净化装置安装情况。
检查数量：居住建筑至少抽查3个户型，每个户型不少于1户。公共建筑至少抽查3种主要功能房间，每种主要功能房间不少于1间。
本规程用词说明
1   为便于在执行本规程条文时区别对待，对要求严格程度不同的用词说明如下：

  1）表示很严格，非这样做不可的：

  正面词采用“必须”，反面词采用“严禁”；

  2）表示严格，在正常情况下均应这样做的：

  正面词采用“应”，反面词采用“不应”或“不得”；

  3）表示允许稍有选择，在条件许可时首先应这样做的；

  正面词采用“宜”，反面词采用“不宜”；

  4）表示有选择，在一定条件下可以这样做的，采用“可”。

2  条文中指明应按其他有关标准执行的写法为：“应符合……的规定”或“应按……执行”。
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